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Antwort 
zur Anfrage Nr. AF/0016/2018 

 

Vorlage: AW/0024/2018 Datum: 07.03.2018 

Bürgermeisterin 

Verfasser: 31-Ordnungsamt Az.: 31.00.00 Al-jh 

Betreff: 

Anfrage der AfD-Ratsfraktion: Teilnahme von Flüchtlingen an Sprachkursen 

Gremienweg: 

15.03.2018 Stadtrat  einstimmig  mehrheitl.  ohne BE 

 abgelehnt  Kenntnis  abgesetzt 

 verwiesen  vertagt  geändert 

TOP  öffentlich  Enthaltungen  Gegenstimmen 

 

Antwort: 

 

Frage 1: Wie viele Flüchtlinge bzw. Zuwanderer hätten an den Sprachkursen, die von der Stadt 

Koblenz angeboten bzw. gefördert wurden, teilnehmen sollen? 

Antwort: Zunächst ist zwischen Integrations- und Sprachkursen zu unterscheiden.  

Integrationskurse werden nicht von der Stadt Koblenz angeboten bzw. gefördert! Zuständig für 

Integrationskurse ist das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF). Das  BAMF trägt auch 

die Kosten der Integrationskurse. Zahlen über Integrationskurse werden der Stadt Koblenz nicht 

übermittelt. 

Sprachkurse wurden seitens der Stadt Koblenz in den vergangenen Jahren lediglich für einige 

qualifizierte Zuwanderer mit gutem B1 Sprachniveau angeboten. Diese Zuwanderer erhielten die 

Möglichkeit, im Rahmen der Weiterbildung das B2 Sprachniveau zu erreichen. Mit dieser 

Förderung wurde die Möglichkeit zur Arbeitsaufnahme entscheidend verbessert. Nach Einführung 

der bundesfinanzierten Berufssprachkurse, mit denen ebenfalls das B2 Sprachniveau erreicht 

werden kann, wurden die städtisch finanzierten B2 Kurse nicht mehr angeboten. 

Frage 2: Wie viele Flüchtlinge bzw. Zuwanderer haben tatsächlich an Sprachkursen teilgenommen? 

 

Antwort: In den Jahren 2015 und 2016 wurden insgesamt  6 B2-Kurse durchgeführt. 106 Personen 

haben teilgenommen. 

Frage 3: Wie viele Teilnehmer haben den Sprachkurs ohne Prüfung abgebrochen? 

Antwort: In den Jahren 2015 und 2016 haben 9 Teilnehmer/innen den B2-Kurs  abgebrochen.  

Frage 4: Wie viele haben erfolgreich die Prüfung bestanden? 

 

76 Personen haben den Kurs erfolgreich abgeschlossen und ein B2 Zertifikat erhalten. 

 

Frage 5: Welche Kosten sind der Stadt Koblenz durch die Durchführung von Sprachkursen 

entstanden (2015 – 2017)? 

 

Es sind Kosten i.H.v. 73.936,88 € für die Durchführung der 6 B2 Sprachkurse entstanden.  
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